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116 Neue Aufgaben — Aufgaben fiir die Schule

Aufgabe 536. Die Gleichung
yxt s34+t sx+r=0

mit ganzen rationalen Koeffizienten sei im Korper der rationalen Zahlen irreduzibel.
Welcher notwendigen und hinreichenden Bedingung miissen #, s, ¢ geniigen, wenn sich
die Gleichungswurzeln rational durch die Quadratwurzeln aus zwei rationalen Zahlen
darstellen lassen sollen ? C. BINDSCHEDLER, Kiisnacht

Aufgaben fiir die Schule

Es wird kein Anspruch auf Originalitit der Aufgaben erhoben; Autorer und Quellen werden im allgemeinen

nicht genannt. Die Daten fiir Aufgaben aus der Darstellenden Geometrie sind durchweg so festgelegt, dass

der Ursprung des Koordinatensystems in der Mitte des linken Randes eines Blattes vom Format A4 gewihlt

werden soll, x-Achse nach rechts, y-Achse nach vorn, z-Achse nach oben, Einheit 1 cm. Anregungen und
Beitrige sind zu senden an Prof. Dr. WiLLl LUssy, Biielrainstrasse 51, Winterthur

Folgende Gleichungssysteme sollen graphisch gelost werden.

1., |2x+ y+ 2z=15
l4x—5y-|—3z 8
rt3y—4s=10

2. Ix2+y2+z2—22x——12y—14z+181=0
lx2 + 22— 16x — 1024+ 73=0
x — % - 2=0

» Es geniigt, einen Kreis mit einer Ellipse zu schneiden.
L, (6,540; 4,540; 8,724) L, (11,855; 9,855; 3,933)

3. [Q(x—9)2+9y2—432=0
x¥x—9 y z

3 tizte =!

¥ —9 y z

l‘ s T 6 tie~!

P Schnitt eines Drehkegels mit einer Geraden.
L, (0,813; — 5,776; 15,028) L, (7,942; 3,272; 5,158)

4. (¥— 52+ (y— 2>+ (2 —6)* =49
{(x—11)3+(y—7)‘+(2—2)2=49
19 — 289 —6,5z = 0

» Beachte, dass die beiden Kugelradien gleich sind und die Ebene durch die beiden
Kugelzentren geht.
L, (5,393; 3,832; — 0,744) L, (10,607; 5,168; 8,744)

5. ' (¥ — 24)2 y: | 2 B
] 144 29 to 1 =0
l— 7% + 24y +100,8 =0
15 —40z— 432 =0
» Wihlt man folgende MafBstéibe:
x-Achse: 5 cm = 12
y-Achse: 5cm = 7
z-Achse: 5cm = 3,

so handelt es sich um den Schnitt einer Kugel mit einer Geraden.
L, (31,451; 4,973; 0,994) L, (21,349; 2,027; — 2,794)
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